



习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京8月8日电 8月8日，国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

普京介绍了俄方对乌克兰危机当前形势的看法和俄美最近接触沟通的情况，表示俄方高度评价中方为政治解决危机发挥的建设性作用。俄中全面战

略协作伙伴关系任何形势下都不会改变，俄方愿继续同中方保持密切沟通。

习近平阐述了中方原则立场，指出复杂问题没有简单的解决办法。无论形势如何变化，中方都将坚持一贯立场，坚持劝和促谈。中方愿同俄美双方保持接触，改善彼此关系，推动

乌克兰危机政治解决进程。

两国元首积极评价中俄高水平政治互信和战略协作，一致同意共同推动两国关系取得更大发展。双方将通力合作，筹备好上海合作组织天津峰会，办成一届友好、团结、成果丰硕的峰会，推动上海合作组织实现高质量发展。

习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调

千方百计搜救失联人员 有针对性地做好防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛

李强作出批示

新华社北京8月8日电 8月7日以来，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，造成重大人员伤亡。当务之急要千方百计搜救失联人员，转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡，尽快恢复通讯和交通。

针对近期极端天气多发等情况，各地区和

有关部门要坚决克服麻痹大意思想，加强风险预报预警，加强隐患排查整治，加强应急值班值守，有针对性地做好防汛救灾各项工作，确保群众安全度汛。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要抓紧排查搜救失

联被困人员，全力开展抢险救援，尽快修复通信、交通等受损设施，及时转移安置受灾群众。当前仍处“七下八上”防汛关键期，国家防总要指导各地各方面进一步提高警惕、落实责任，加强雨情汛情监测预警和灾害防范应对，尽最大努力减少伤亡。

新华社记者 熊丰

盛夏时节的北戴河，绿意葱茏，鸥鸟翔集。

8月1日至7日，受党中央、国务院邀请，60位来自高科技领域、哲学社会科学领域专家和基础研究领域青年人才等齐聚渤海之滨，参加北戴河休假活动。

本次休假活动以“建功新时代”为主题，旨在勉励专家们感怀山河壮美、厚植家国情怀，矢志报国、埋头苦干，奋力攀登新高峰、续写时代新篇章。

人才汇聚，国运昌隆。向着民族复兴的壮丽航程，专家们勇立潮头、信心满怀，满腔热忱与涛声浪影交织成激昂奋进的乐章，在碧海长空久久回荡。

海阔凭鱼跃
——在无比广阔的新时代舞台施展才干

绿影婆娑，蝉鸣阵阵。专家们结伴漫步于蜿蜒海岸，谈笑间饱含浓厚的家国情怀。

以党中央、国务院名义，邀请优秀专家代表到北戴河休假，是党和国家人才工作的一项重要制度性安排。从领跑科技前沿的先锋，到深耕哲学社会科学的泰斗，再到探微基础研究的新锐……本次受邀的专家，在各自领域取得了突出业绩，是党和国家优秀人才的代表。

“休假是组织安排的‘强制休息’，这里的环境贴心，服务周到，处处彰显着温情关怀，体现了党和国家对人才的珍视和尊重。”北京大学博雅讲席教授钱乘旦说。

作为量子科技领军者，中国科技大学教授、中国科学院院士潘建伟在接到休假邀请时仍奋战在国家重点研发任务一线。多年来，他率团队持续突破量子通信与量子计算核心技术，推动我国在该领域进入国际领先梯队。“这份关怀彰显党和国家爱才重才之情，更是新时代赋予我们科技工作者使命的召唤。”潘建伟说。

致安之本，惟在得人。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人才工作摆在治国理政的重要位置，全面加强党对人才工作的领导，深入实施人才强国战略，一体推进教育科技人才事业发展，形成了人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。（下转2版）

建功新时代 逐梦向未来

——党中央、国务院邀请优秀专家人才代表北戴河休假侧记

以诗词传承优秀文化 2025“出口成章·诗词少年”总展演活动在宁波举办

本报讯(中青报·中青网记者胡春艳 刘胤衡)8月3日至7日，2025“出口成章·诗词少年”总展演活动在浙江宁波举办。来自全国各地的近200名少年相聚诗词盛会，用诗句描绘青春，用诗语传承中华优秀传统文化。这场诗词与青春的双向奔赴，让中华优秀传统文化在新时代焕发新的光彩与活力。

此次总展演精心安排了诗词研学、大师讲课、总展演及宋韵游园会等环节。沿着宋韵的脉络，少年们走进南宋石刻公园、宁波博物馆探寻历史文脉；游览韩岭老街、制作非遗糕点，沉浸式感受宋韵文化与诗意；走进宁波院士中心感受诗词与科技的碰撞；徜徉在天一阁藏书楼等书香浸润之地……

在宁波院士中心，少年们与《中国诗词大会》冠军陈曦骏面对面交流，尽展对诗词的热爱与渴望。在大师课上，《中国诗词大会》学术总负责人、上海师范大学教授李定广带少年们开启“诗词旅行”，随李白观庐山瀑布、伴王维赏塞北大漠，在诗句中“身临其境”感受山河磅礴。

西北师范大学传媒学院教授、博士生导师，第十届茅盾文学奖评委徐兆寿希望少年们能从诗歌中领悟与人相处、与自然相融的智慧，更要怀揣锐气与勇气，展现“天生我材必有用”的豪情与自信。

“诗词为少年的成长铺就了文化底色，而少年的灵动与朝气，又让沉睡的诗句有了跳动的生命力。”大连厚仁科技有限公司董事长、出口成章平台创始人吴建宁感慨，这是文化传承最鲜活的模样。他期待出口成章能成为广大青少年人文素养教育的广阔平台。

据了解，“出口成章·诗词少年”展演后，产生“诗词少年·耀日之星”10名、“诗词少年·烁月之星”30名、“诗词少年·闪亮之星”60名。

“不学《诗》，无以言。”中国青年报社相关负责人表示，报社长期关注青少年语言文化素养提升。



扫一扫 看视频



8月8日，北京经济技术开发区北人亦创国际会展中心，2025世界机器人大会上，一名女生在操纵机器人抓取物品。8月8日至12日，2025世界机器人大会在此举办。据介绍，本届大会以“让机器人更智慧，让具身智能更智能”为主题，设置包括开幕式、论坛、博览会、大赛、同期活动等内容。

2025世界机器人大会开幕

本报北京8月8日电(中青报·中青网记者尹希宁)即便北京亦庄下着浙沥小雨，观众排队热情依然不减——今天，2025世界机器人大会开幕，200余家国内外优秀机器人企业的1500余件展品是观众们追捧的“绝对主角”。

工业和信息化部副部长辛国斌表示，世界机器人大会自2015年起，迄今已经迎来“具有里程碑意义的10年”。他提到，10年间全球机器人产业实现飞跃式发展，呈现智能水平加速提升、应用边界加速拓展、创新要素加速集聚3个“加速”态势。

全球加速，中国也加速。辛国斌介绍，今年上半年，我国机器人

产业营业收入同比增长27.8%，工业机器人和服务机器人产量同比分别增长35.6%和25.5%，连续12年保持全球最大工业机器人市场地位。

机器人产业发展水平位居全国前列的北京也交出了不俗的“成绩单”：人形机器人产业规模约占全国的1/3，今年上半年产业营收增长近40%；机器人专精特新“小巨人”企业数量居全国首位；近200种机器人创新产品实现应用落地。

距离开幕式会场不远的展馆，已经成了机器人炫技的秀场。记者在展馆看到，“冠亚机器人”所在的展位人头攒动，不少青少年观众拉着家长希望与机器人合影。（下转2版）



8月8日，北京经济技术开发区北人亦创国际会展中心，2025世界机器人大会上，进行拳击对抗的两台机器人。

今日看点

全职妈妈的“隐形劳动”渴望被看见

越来越多的父亲走入家庭育儿的现实证明，爱与责任不该被性别标签束缚。无论是“母职”还是“父职”，核心都是“亲职”。这条育儿之路依然坎坷：公共设施缺位、隐形劳动被忽视、社会舆论的压力、重返职场的担忧，如同横亘的沟壑，影响着每一个选择将家庭置于事业之前的父亲或母亲。

填补这些沟壑，需要育儿补贴新政之后更持续的努力：除母婴室外，公共空间增加男士可进入的母婴室；触手可及的社区托育服务；破除偏见的职场接纳政策；以及最根本的——全社会对“育儿”这份塑造未来的劳动，给予与价值相匹配的深刻认同。

非遗传承人“上大学” 老手艺焕发新生机

中青报·中青网记者 王雪儿

一只蓝色的琉璃卡通熊，颠覆了人们对传统技法的想象；一只捏成粉色、寓意“桃花运”的报喜“泥咕咕”冰箱贴，打开了非遗技艺走进现代消费的路径；一群手工艺人在电商直播间掀起非遗新浪潮，一群造纸工匠找回了失传的技法……近日，中青报·中青网记者来到山东、山西、安徽、河南、湖北的多所高校，探寻这些非遗传承人的故事。

2015年，中国非物质文化遗产

传承人研修培训计划(以下简称“研修计划”)启动，目标是帮助传承人提高文化艺术修养，拓宽眼界格局，激发创作潜能，拓展应用空间。10年来，研修计划先后吸纳149所院校举办各类研修班1400余期，直接培训非遗传承人5.1万人次。各省区市同步开展研修工作，参与院校超过200所，惠及非遗传承人超过20万人次。

研修计划改变了一些非遗传承人的生活状况，乃至他们的人生；也让一些濒临失传的技艺重新回到大众的视野。

山西省娄烦县的尹艾凤和尹艾仙

是一对双胞胎姐妹，起初只会绣鞋和鞋垫，纹样款式都是最传统的，以前只当作礼物在村里送人用。2019年，姐妹俩参加山西大学非遗传承人研修培训项目，“我们是从农村来的，从山区、老区来的，看到老师的作品，我们豁然开朗了”。

在这个研修班里，她们学习了配色、美术史，提升了绣活技法，还去参观了博物馆、美术馆。如今，尹家姐妹的工作室开到了娄烦县城，自2017年创立至今，总营业额超过了100万元，带动300余名农村妇女就业，“有人一个月最多能赚一万多元”。

山西大学非遗传承人研修培训项目负责人史宏蕾认为，通过研修计划，传承人“上了大学”，接受了理论教育。尹家姐妹通过研修计划改变了命运，也正是从这些非遗传承人身上，史宏蕾感受到了当初研修计划提出的“强基础、拓眼界、增素养”的真正价值。

研修计划通过非遗传承人影响他们身边的人，甚至他们所在的村落，形成一支推动乡村振兴不可忽视的力量。

郑州轻工业大学非遗研究中心办公室主任王潇介绍，2020年之后，培训的重点从项目培训，转到了以乡村振兴、工厂建设、数字化建设为主的主题

性培训。“我们把原来传承人到学校集中学习一个月，变成带着团队到地方去，用一个月的时间在4个地方开展不同的培训，大幅提升效率。”

同时，这类主题性非遗研修计划能集聚不同项目的非遗传承人，传承人之间的交流合作，让“非遗+非遗”形成了“1+1>2”的效果。

在郑州轻工业大学的研修班上，河南商丘非遗归德古皂的第五代传承人徐丹萍和其他传承人合作研发产品，学习文创的思路做城市联名款、节气联名款，做年轻人喜欢的“时髦货”。（下转2版）